

## 特别的爱，给特别的你

特殊教育的别样风景



▲太原市社会(儿童)福利院的老师王炜在辅导孩子画画(8月31日摄)。

新华社记者曹阳摄

成了10个家庭。

小刚从小性格敏感，脾气容易急躁，刚进入模拟家庭时很不适应，总和“爸爸妈妈”吵架，嫌他们管教太多。但慢慢地，小刚体会到父母的用心：“他们是怎么对自己的亲生儿子，就是怎么对我的。生亲不如养亲，养育之情一辈子都割不断。”

过去，我国孤残儿童养育模式主要有机构集中供养和家庭寄养两种。党的十八大以来，中央专项规划累计投入近20亿元用于未成年人救助保护机构和儿童福利机构建设。不少地方积极探索“模拟家庭”养育模式，让孤残儿童在家庭环境里成长。

## 特殊的园丁，灌溉最美的花

在太原市社会(儿童)福利院里，13岁的一一(化名)是个看着会让人有些害怕的孩子。这个男孩半边脸长满了血管瘤，还患有癫痫，智力发育不全。

2016年，福利院成立了特殊教育学校，该让哪个老师带一一却成了问题。

他的情绪不稳定，动辄就哭闹，在地上打滚，癫痫也随时可能发作。能照顾好他吗？不少老师心里打鼓。

“那天，我看到他一个人在院子里荡秋千，他居然笑了，还冲着我笑了一下。”当时刚

大学毕业的王炜心想，或许自己和这个孩子有缘。“我是学特殊教育专业的，我相信自己可以带好他。”她主动请缨，让一一进入了自己的班级。

从此，王炜上课再也不能穿裙子了，常年穿着牛仔裤，因为一一随时可能会跑掉，她要跑得更快把他追回来。

每次来到学校，一一就不停地哭，要不就在地上打滚、撕书，哄也哄不好，训他更是不管用。王炜观察发现，一一喜欢玩纸盒子，喜欢荡秋千。靠着这两样法宝，王炜俘获了一一心。每当他能执行指令时，王炜就奖励他玩纸盒子。

慢慢地，一一出去会主动拉王炜的手，再后来，会主动让她抱。他一点一滴的成长，王炜都记录了下来：

2016年6月，一一可以清晰地发出“爸爸”“妈妈”“奶奶”“哥哥”这几个音了。

2017年2月，看，一一帮同学推着轮椅！这是他第一次主动帮助别的同学，瞧他笑的好开心啊！

2019年6月，一一能在规定地方涂色，能在老师语言的提示下擦桌子、放椅子、洗杯子、扫地、拖地、洗水果……

“和他们在一起，我有时是老师、有时是姐姐、有时是妈妈。”如今25岁的王炜还未结婚，却在这些孩子的身上倾注了绵绵的母爱，

“教育就是一棵树摇动另一棵树，一个心灵唤醒另一个心灵，只要我们用爱浇灌，花儿必将盛开。”

近年来，我国残疾学生受教育机会不断扩大，国家出台并全面实施特殊教育提升计划，基本实现30万人口以上且残疾儿童少年较多的县(市、区)都有一所特殊教育学校。随着国家对特教师资的支持和投入力度加大，教师数量持续增加，教师学历和专业素养也得到了大幅提升。

## 特殊的我，有特别的精彩

在呼和浩特市特殊教育学校的美容教室里，王雅妮认真地为一位模特进行面部护理，七八名学生围在她的周围，聚精会神地观察她完成每一个步骤。王雅妮用手语进行讲解，学生们则用手指进行提问。

站上讲台，成为一名教师，这是王雅妮从小的梦想。但一个聋哑人也可以有梦想，也可以当老师吗？她一度不自信。

2014年，王雅妮见到了一位特殊的客人。习近平总书记来到呼和浩特市儿童福利院看望这里的孩子和老师时，鼓励王雅妮好好学习，学业有成。

她更加坚定了理想。2017年9月，她从呼和浩特市特殊教育学校毕业后，去了一所美容学校进修。最终，她又回到了特殊教育学校，成为一名美容教师。

“谢谢”是王雅妮最常用的手语动作。感受着社会温暖长大的王雅妮，正将这份温暖传递给更多残疾儿童，帮助他们实现梦想。

全国教育事业发展统计公报公布的数据表明，至2018年，全国共有特殊教育学校2152所，专任教师5.87万人，近年来均保持较为稳定的增长。更多特殊的孩子们拥有了让人生出彩的机会。

作为“国家特殊教育改革实验区”之一的贵州省遵义市，已举办了两届特殊教育学生艺术节。在艺术节上，这些孩子们载歌载舞，同样光鲜夺目。人们看到，残疾孩子也如此优秀，他们不再默默成长于某个角落，也可以是聚光灯下的主角。

此前就读于遵义市特殊教育学校的穆洪波，现进入北京联合大学，主攻钢琴调律；同样从该校走出的蔡丽雯，成为国家残疾人游泳队运动员，并站上了里约残奥会的领奖台。在党中央的关心下，这些特殊的孩子，正在绽放着特别的精彩。

(执记者赵东辉、王菲菲，参与采写：魏婧宇、骆飞、胡浩、罗争光、初杭)

新华社北京9月4日电

## 废除封建土地制度

1950年6月，中央人民政府委员会通过了《中华人民共和国土地改革法》。这部法律总结了中国共产党过去领导土地改革的历史经验，适应新中国成立后的新形势，成为指导新解放区土地改革的基本法律依据。

土地改革的基本目的，是废除地主阶级封建剥削的土地所有制，实行农民的土地所有制，以解放生产力，发展农业生产，为新中国工业化奠定基础。土地改革的总路线，是依靠贫农、雇农，团结中农，中立富农，有步骤地有分别地消灭封建剥削制度，发展农业生产。

新中国成立之前，各解放区就分期分批组织了土地改革。为保证土地改革法的正确实施，从中央到地方都抽调大批干部组织土改工作队，其中吸收了相当一批新解放城市的青年和学生，经过集中培训，认真学习土改法令，掌握各项政策和工作方法，分期分批下到农村开展土地改革。从1950年冬季开始，一场历史上空前规模的土地改革运动，在新解放区有领导、有步骤、分阶段地展开了。

土改后，农村的面貌焕然一新。到1952年底，全国除一部分少数民族地区及台湾省外，广大新解放区的土地改革基本完成。全国有3亿多无地少地的农民(包括老解放区农民在内)无偿地获得了约7亿亩土地和大量生产资料，免除了过去每年要向地主缴纳约3000万吨粮食的苛重地租。

土地改革的完成，消灭了地主阶级封建剥削的土地所有制，从根本上铲除了中国封建制度的根基，带来了农村生产力的解放、农民生产积极性的提高、农业的迅速恢复和发展。这是近代以来中国人民反封建斗争的一个历史性胜利。

新华社北京9月4日电

◀新华融媒▶

## 我爱你，中国

七十年风风雨雨，山河壮阔，描绘大美风景；七十年翻天覆地，日新月异，书写经济富强。

每一座山都镌刻你的名字，每一道川都记录你的脉搏。每一个中华儿女都爱这热情赤忱的土地，每一声都在说：我爱你，中国。

新华社《瞰中国》特别节目《我爱你，中国》，以航拍领略美丽中国，用镜头记录时代发展，向新中国成立70周年献礼。

▼扫描二维码，观看《我爱你，中国》精选内容。



京文旅融合涌现的新亮点新玩法，以及近几年北京的重大项目，此次精心设计安排了海外旅行商合作伙伴的考察线路。比如夜游天坛、夜游北海静心斋、故宫文物医院等中轴线考察就重点突出文旅融合；此外还去考察了世园会、大兴国际机场等北京市的重大资源和项目，希望让旅行商通过对北京的新认识，新设或优化入境旅游线路。

“从今年起，北京的入境游资源推广将重点聚焦冬奥会和中医健康养生这两大主题。作为‘双奥’城市，北京的冬奥资源无疑将成为含金量十足的旅游推广点。”曹鹏程说道。此次北京市文化和旅游局还组织海外旅行商参观了奥运主题馆及北京2022年冬奥会组委会所在地，与冬奥相关的旅游线路已经提前开始筹划。

此外，海外旅行商们还前往国家图书馆体验传统线装书的制作；近距离与中国杂技团的演员交流并观看杂技表演；参观国家大剧院了解演出剧目制作情况；参观天乐园京剧体验馆了解京剧的台前和幕后工作；参观钧天坊古琴艺术中心，了解古琴制作过程并观看演出；到中医馆体验制作香囊等。

## 不断扩大朋友圈 持续提振入境游

近几年，为推动入境游发展，北京动作频频，实施144小时过境免签，面向海外旅客实施购物离境退税，

开设首家面向外国旅客和港澳台旅客的市内免税店，依托海外社交媒体平台、海外主流媒体平台，线上线下相结合开展全球整合营销活动，也包括积极携手多家海外知名旅行商，构建全球合作伙伴体系。

“北京入境旅游全球战略合作伙伴计划”自2018年开始实施，计划用3年时间发展100家海外知名旅行商成为官方合作伙伴，以海外合作伙伴为抓手，持续不断地拓展北京的海外宣传渠道，推广北京文化旅游资源、助力北京国际交往中心的建设。

目前，加入该计划的海外合作伙伴已达60家。借助“朋友圈”计划，北京市文化和旅游局不仅加强了对美国、日本、韩国、英国、法国、新加坡、俄罗斯等主要客源国的市场开拓工作，也与阿联酋、泰国、马来西亚、波兰等“一带一路”沿线国家的旅游企业展开密切的合作交流，开启“双向联动”模式，积极推动北京文旅特色在全球的推广。

为切实了解海外旅行商对北京入境游的需求和建议，北京市文化和旅游局与每家合作伙伴进行单独而深入的沟通，并积极邀请海外旅行商结合其国家市场情况及游客行为特点，提交他们希望的文化旅游推广方案。北京市文化和旅游局根据合作伙伴的建议，不断推陈出新，制定更具针对性的海外推广方案，更加精准地吸引海外游客。

·广告·

